

临沂市医疗保障局
临沂市工业和信息化局 文件
临沂市卫生健康委员会
临沂市市场监督管理局

临医保发〔2020〕32号

临沂市医疗保障局 临沂市工业和信息化局
临沂市卫生健康委员会 临沂市市场监督管理局
关于转发鲁医保发〔2020〕25号《关于落实第
二批国家组织药品集中采购和使用工作
的通知》的通知

各县区医疗保障局、工业和信息化局、卫生健康局、市场监管局：

现将《关于落实第二批国家组织药品集中采购和使用工作的通知》（鲁医保发〔2020〕25号）转发给你们，并提出以下贯彻意见，请认真组织实施。

一、及时做好药品集中采购准备工作

全市各相关定点医疗机构要按照国家、省、市有关要求，以约定采购量为基础，及时登录省药品集中采购平台进行网签，尽快启动中选药品采购及库存药品消化工作，确保各医疗机构于2020年4月15日全部启动采购和使用工作。

二、加强中选药品配备使用管理

全市各相关定点医疗机构要优先配备使用中选药品，有临床诊疗需求的原则上应配尽配。不得以费用控制、药占比、医疗机构药品品规数量限制等为由影响中选药品的供应保障和配备使用；不得采用“一刀切”的方式简单停用未中选药品，切实保障群众多样化用药需求。对不按规定采购、配备、使用药品的医疗机构，严格按照有关规定加强管理并予以处理。

三、强化组织保障确保政策落地

市县（区）相关部门和医疗机构要提高政治站位、加强工作协同、健全工作机制、层层压实责任、确保政策落地。2020年上半年，市医保局将牵头相关部门对各县区、各定点医疗机构落实国家和市集中带量采购工作情况开展督导检查，对中选产品配备情况、中选产品完成量情况、中选产品回款情况、中选产品供应配送情况、中选产品质量检验等指标进行全面评估。



(此页无正文)

(此件主动公开)

(联系科室：市医疗保障局医药价格和招标采购科)

山东省医疗保障局
山东省工业和信息化厅
山东省卫生健康委员会文件
山东省药品监督管理局
山东省公共资源交易中心

鲁医保发〔2020〕25号

**关于落实第二批国家组织药品集中采购
和使用工作的通知**

各市医疗保障局、工业和信息化局、卫生健康委、市场监管局：

为深入贯彻落实党中央、国务院决策部署，按照省委、省政府工作要求，持续扩大改革成效，推进建立规范化、常态化的药品集中采购和使用制度，根据国家医保局等5部门《关于开展第二批国家组织药品集中采购和使用工作的通知》（医保发〔2020〕2号）、山东省人民政府办公厅《关于印发山东省落实国家组织

药品集中采购和使用试点扩围工作实施方案的通知》(鲁政办发〔2019〕26号)精神,现就落实第二批国家组织药品集中采购和使用工作通知如下:

一、明确实施范围,按时落地使用

全省所有公立医疗机构和驻鲁军队医疗机构全部参加,鼓励医保定点社会办医疗机构和医保定点零售药店自愿参加。遵照国家联合采购办公室公布的全国药品集中采购32个药品中选结果,各地以医疗机构2018年度药品使用量为基数,由医保部门逐级分解确定首年约定采购量,并向同级卫生健康部门通报。2020年4月15日,全省各相关医疗机构全部启动采购和使用工作。采购周期按照国家联采办统一规定执行。

二、严格网上采购,落实约定用量

省公共资源交易中心及时将中选药品在省药品集中采购平台挂网,落实未中选药品梯度降价联动政策。同品种药品通过质量和疗效一致性评价的生产企业达到3家以上的,暂停未过评药品的挂网资格。按照属地化管理的原则,各市医保部门指导药品采购联合体以已遴选确定的医疗机构为代表,统一与中选生产企业或其选定的配送企业签订带量购销合同。协议期内,医疗机构须完成中选药品约定采购量。约定采购量完成后,中选企业继续按照中选价格供应。超出约定采购量部分,医疗机构可结合临床需求采购其他价格适宜的药品。鼓励符合本次药品集中采购申报资格的我省未中选药品生产企业将挂网价调整至我省中选价

(含)以下，医疗机构完成中选药品约定采购量后可自主选择采购，不受“采购周期内每年采购中选药品使用量不得低于非中选药品采购量”限制。

三、畅通入院渠道，强化配备使用

各有关部门和医疗机构不得以费用控制、药占比、医疗机构药品品规数量限制等为由影响中选药品的供应保障及配备使用。卫生健康部门要加强对医疗机构集中采购药品使用情况的指导，确保规范合理使用。医疗机构要准确、全面理解国家组织药品集中采购和使用政策，不得采取“一刀切”的方式简单停用未中选药品，要加强对医务人员政策宣传和合理用药、医患沟通培训力度，积极引导中选药品的优先配备及合理使用，切实保障群众多样化用药需求。对不按规定采购、配备、使用药品的医疗机构，各级医保、卫生健康部门可采取约谈、通报等方式加强管理，并在医疗机构年度考核、医疗机构负责人目标责任考核、医保协议管理、医保资金拨付中予以惩戒。

四、强化质量监管，保障药品供应

药监部门开展省内生产企业中选药品的监督检查和全覆盖抽检，加强对中选药品不良反应的监测力度，全面落实中选企业质量主体责任，督促省内中选企业落实停产报告制度，依法从严从重查处涉及中选药品质量安全的违法行为。工业和信息化部门督促企业按照中选药品约定采购量落实生产供应责任，支持企业开展生产技术改造，提高中选药品供应保障能力。各级医保部门

要加强中选药品供应情况监测，发现苗头问题主动协调医疗机构、生产和配送企业，及时解决区域性供应问题。因非不可抗力导致的中选药品质量和供应问题，相应中选企业要承担药品替换产生的额外费用。医保、工业和信息化、卫生健康、药监等部门加强信息对接，出现不按协议供货、不能保障质量和供应等情况时，研究提出赔偿、退出等惩戒措施，确保中选药品供应。

五、落实医保措施，坚持政策协同

医保基金按《山东省人民政府办公厅关于印发山东省落实国家组织药品集中采购和使用试点扩围工作实施方案的通知》（鲁政办发〔2019〕26号）相关要求对医疗机构提前预付，医疗机构按时回款。在完成约定采购量后，医疗机构应继续保证及时回款。鼓励有条件的市开展医保基金与医药企业直接结算药款，条件成熟时在全省全面推开医保基金与医药企业直接结算药款工作。医保目录范围内的同通用名药品原则上以中选价格作为医保支付标准，未中选药品与中选价格差异较大的，参照《山东省医疗保障局关于贯彻落实国家组织药品集中采购和使用试点扩围工作医保配套措施的通知》（鲁医保发〔2019〕93号）渐进调整支付标准。同一通用名下未通过一致性评价的仿制药，采购价、支付标准不高于中选价格。

六、加强组织领导，强化工作保障

国家组织药品集中采购和使用工作，是深化医药卫生体制改革，解决人民群众看病难、看病贵的重大举措。各地、各有关部门

门要高度重视，切实提高政治站位，分工协作、统筹推进，健全工作机制，层层压实责任，确保达到降药价、惠民生、促改革的目的。要加强政策宣传及解读，合理引导群众预期和社会舆论，切实增强各方对国家组织药品集中采购和使用工作的认同感。要加强舆情监测，及时回应社会关切，营造良好改革氛围。要认真研判风险，密切监测执行情况，对工作推进中出现的新情况、新问题，要有效防范、迅速应对、及时解决，确保政策平稳落地。2020年下半年，省医保局将牵头对各地各有关部门、各医疗机构落实集中带量采购工作情况开展督导检查。



(此件主动公开)

临沂市医疗保障局办公室

2020年4月13日印发

校核人：李文进